
1 
 

CONCORSO PUBBLICO, PER ESAMI, PER LA COSTITUZIONE DI UNA GRADUATORIA PER L’ASSUNZIONE SIA A 

TEMPO PIENO CHE PARZIALE DI PERSONALE TECNICO AMMINISTRATIVO NELL’AREA DEI FUNZIONARI - 

SETTORE AMMINISTRATIVO-GESTIONALE, AMBITO GESTIONE E RENDICONTAZIONE DEI PROGETTI DI 

RICERCA, CON CONTRATTO DI LAVORO SUBORDINATO A TEMPO DETERMINATO, PER LE ESIGENZE 

DELL’ATENEO, BANDITO CON DISP. DIR. N 6749/0365466 DEL 18/11/2024 – Prova scritta 17/01/2025. 

TRACCIA 1 ESTRATTA 

1 Quale tra le seguenti alternative NON è 

l'anagramma del nome di uno Stato? 

 A. CANI 

 B. GIRAFFA (esatta) 

 C.D AINI  

2 Freud : Psicoanalisi = Newton : ?  A. GRAVITÀ (esatta) 

 B. ASTRONOMIA 

 C. CHIMICA ORGANICA 

3 Individuare il numero che completa 

correttamente la seguente successione numerica: 

17 - 28 - 26 - 37 - 35 - 46 - 44 - ? 

  

 A. 42 

 B. 61 

 C. 55 (esatta) 

4 Quali numeri completano la successione: 

 (2, 11, 22) (4, 13, ?) (6, ?, 30) 

 A. 28 e 35 

 B. 24 e 15 

 C. 26 e 15 (esatta) 

5 "Nessun osservatore gioca a golf; Sara gioca a 

golf". Se le precedenti affermazioni sono vere 

allora è necessariamente vero che: 

  

 A. Nessuna delle risposte indicate è    

     corretta. (esatta) 

 B. Forse Sara è un osservatore. 

 C. Chi gioca a golf è un osservatore. 

6 "Non è vero che tutti i mercoledì faccio yoga". Ciò 

equivale a dire che: 

  

 A. Faccio yoga solo il mercoledì 

 B. Il giovedì preferisco andare a ballare. 

 C. Non tutti i mercoledì faccio yoga. 

(esatta) 

7 Which one of the following European funding 

programmes does NOT fund research activities? 

 A. Horizon Europe 

 B. PLAY (esatta) 

 C. LIFE 

8 Quanti sono i pillar di Horizon Europe?  A. Uno 

 B. Tre (esatta) 

 C. Sette 

9 What is the main objective of the Interreg 

programme? 

  

 A. To promote individual education 

projects within Europe 

 B. To fund private sector startups 

exclusively 

 C. To improve the implementation of 

regional development policies through 

cooperation and exchange of 

experiences (esatta) 

10 Quali di questi NON è un sotto-programma del 

pillar Excellent Science di Horizon Europe 

 A. Marie Skłodowska-Curie Actions 

 B. Research Infrastructures 

 C. Erasmus+ (esatta) 

11 L'acronimo PNRR sta per:  A. Piano Nazionale di Ripresa e 

Resilienza (esatta) 

 B. Piano Nazionale di Ripresa della 
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Ricerca 

 C. Piano Nazionale di Riforma e Rilancio 

12 Nell'ambito dei programmi di finanziamento 

nazionali, cosa si intende con l'acronimo PRIN? 

 A. Progetti di Rilevante Interesse 

Nazionale (esatta) 

 B. Programmi di Ricerca Internazionale 

Nazionale 

 C. Piani di Recupero e Innovazione 

Nazionale 

13 Nell'ambito dei programmi di finanziamento 

nazionali per la ricerca (ad es. PRIN), quale tra le 

seguenti voci di spesa NON è ammissibile? 

  

 A. Servizi finalizzati alla ricerca 

 B. Borse di studio (esatta) 

 C. Attrezzature 

14 Quale tra questi programmi nazionali NON 

finanzia prevalentemente la ricerca di base? 

 A. PRIN 

 B. FIS 

 C. FISA (esatta) 

15 Which is the correct sequence in the project life 

cycle 

 A.Initiation - Audit - Execution - 

Dissemination - Monitoring 

 B.Planning - Revising - Networking - 

Designing - Execution 

 C.Initiation - Planning - Execution - 

Monitoring - Closure (esatta) 

16 Cosa si intende per “deliverable” nell’ambito della 

gestione dei progetti? 

  

 A. Un prodotto, servizio o documento 

che deve essere consegnato come 

risultato di un progetto. (esatta) 

 B. Un’attività che deve essere 

completata entro una scadenza 

specifica. 

 C. Un insieme di risorse necessarie per 

avviare un progetto. 

17 Cosa si intende per audit finanziario di un 

progetto competitivo? 

 A. Un processo di revisione interna in 

cui il team di ricerca valuta la qualità 

scientifica dei risultati ottenuti. 

 B. Una valutazione indipendente delle 

informazioni finanziarie del progetto per 

garantire correttezza e trasparenza. 

(esatta) 

 C. Un incontro annuale tra i ricercatori 

e i rappresentanti dell'ente finanziatore 

per discutere le future direzioni del 

progetto. 

18 Quali tra questi NON sono strumenti utili a 

monitorare l'avanzamento delle attività in un 

progetto? 

 A. Work Breakdown Structure 

 B. Milestones 

 C. Kick off meeting (esatta) 
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19 Quali tra questi NON è uno dei più comuni criteri 

per determinare l'ammissibilità dei costi 

nell'ambito di programmi competitivi? 

 A. Inerenza  

 B. Temporalità 

 C. Eccezionalità (esatta) 

20 Come si formalizza il rapporto tra i 

beneficiari/partner nell'ambito di un progetto 

Horizon Europe? 

 A. Attraverso il Consortium Agreement 

(esatta) 

 B. Attraverso il Grant Agreement 

 C. Attraverso il Plan for dissemination 

21 Cosa si intende per costi indiretti (overhead)?   A. Costi che non possono essere 

associati direttamente a un singolo 

progetto e che riguardano il 

funzionamento generale dell'ente 

(esatta) 

 B. Costi direttamente collegati alla 

realizzazione del progetto 

 C. Costi variabili che vengono attribuiti 

al progetto sulla base di un algoritmo di 

calcolo 

22 Quale è la funzione della registrazione del tempo 

lavorato nell'ambito dei programmi competitivi? 

  

 A. Monitorare e rendicontare le ore 

effettivamente lavorate, anche al fine di 

valorizzare il costo del personale da 

rendicontare (esatta) 

 B. Esclusivamente quella di registrare le 

ore lavorate dal team di ricerca per 

rendere conto dell'effort associato ai 

risultati del progetto. 

 C. Tenere traccia delle ore di lavoro per 

pianificare le vacanze del team di 

ricerca. 

23 Which among the following options is NOT an 

alternative to reporting actual personnel costs?   

A. Standard costs, usually by type of 

personnel, as supplied by the funding 

entity  

B. Average costs, referred to the whole 

research team in a one-year period 

(esatta) 

 C. Lump sum, i.e. a fixed amount of 

money granted to cover all or part of 

the project's costs 

24 Quale, tra le seguenti categorie, rientra nelle 

speciali categorie di dati personali, ai sensi 

dell’art. 9 GDPR (General Data Protection 

Regulation 2016/679)? 

 A. Dati genetici (esatta) 

 B. Contratto di lavoro 

 C. Numero di partita IVA 

25 Which of the following aspects is NOT covered by 

the Horizon Europe ethical self-assessment table? 

 A. Involvement of human participants 

 B. Use of sensitive personal data 

 C. Project dissemination plan (esatta) 

26 Qual è un principio chiave dell’Open Science? A. Mantenere i dati di ricerca privati 

 B. Condividere i dati di ricerca 

apertamente (esatta) 
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 C. Pubblicare solo in riviste con 

revisione tra pari ("peer reviewed") 

27 Quali di questi è un organo monocratico 

dell'Università di Bologna? 

 A. Senato Accademico 

 B. Rettore (esatta) 

 C. Consiglio di Amministrazione 

28 Quale organo dell'università è competente a 

formulare proposte e pareri in materia di ricerca? 

 A. Il Direttore generale 

 B. Il Consiglio di corso di laurea 

 C. Nessuna delle risposte indicate 

(esatta) 

29 Qual è la funzione principale dei dipartimenti 

dell’Università di Bologna secondo lo Statuto di 

Ateneo? 

 A. Gestire le risorse finanziarie 

dell’Ateneo 

 B. Svolgere attività di ricerca scientifica 

e didattica (esatta) 

 C. Organizzare eventi culturali 

30 Quali di questi regolamenti NON ha impatto 

significativo sulle attività di ricerca 

dell'Università? 

 A. Regolamento per la disciplina dei 

ricercatori a tempo determinato 

 B. Regolamento per la disciplina dei 

contratti di insegnamento e di tutorato 

(esatta) 

 C. Regolamento per l'integrità nella 

ricerca 
ACCERTAMENTO 

OFFICE 
Quale delle seguenti combinazioni consente in un 

file Word di incollare una porzione di testo 

precedentemente copiata? 

 A. CRTL+S 

 B. CRTL+V (esatta) 

 C. CRTL+C 

ACCERTAMENTO 

OFFICE  
Quale funzione Excel utilizzeresti per sommare i 

valori di un intervallo di celle? 

 A. MEDIA 

 B. SOMMA (esatta) 

 C. CONTA 

ACCERTAMENTO 

SYLLABUS  
Quale di questi strumenti è comunemente 

utilizzato per l’autenticazione dell’identità digitale 

nella Pubblica Amministrazione? 

 A. Password semplice 

 B. SPID (Sistema Pubblico di Identità 

Digitale) (esatta) 

 C. Carta di credito 
ACCERTAMENTO 

SYLLABUS  
Qual è la funzione principale della firma digitale?  A. Aggiungere un logo ai documenti 

elettronici 

 B. Garantire l’autenticità e l’integrità dei 

documenti elettronici (esatta) 

 C. Convertire documenti cartacei in 

formato digitale 
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CONCORSO PUBBLICO, PER ESAMI, PER LA COSTITUZIONE DI UNA GRADUATORIA PER L’ASSUNZIONE SIA A 

TEMPO PIENO CHE PARZIALE DI PERSONALE TECNICO AMMINISTRATIVO NELL’AREA DEI FUNZIONARI - 

SETTORE AMMINISTRATIVO-GESTIONALE, AMBITO GESTIONE E RENDICONTAZIONE DEI PROGETTI DI 

RICERCA, CON CONTRATTO DI LAVORO SUBORDINATO A TEMPO DETERMINATO, PER LE ESIGENZE 

DELL’ATENEO, BANDITO CON DISP. DIR. N 6749/0365466 DEL 18/11/2024 – Prova scritta 17/01/2025. 

TRACCIA 2 
1 Quale delle seguenti parole è un anagramma della 

parola "CARTONE"? 

  

 A. CANTERO 

 B. CORANTE (esatta) 

 C. RACCONTE 

2 Einstein : Relatività = Darwin : ?  A. EVOLUZIONE (esatta) 

 B. GENETICA 

 C. QUANTISTICA 

3 Individuare il numero che completa correttamente 

la seguente successione numerica: 11 - 22- 13 - 26 - 

17 - 34 - ? 

  

 A. 68 

 B. 11 

 C. 25 (esatta) 

4 Quali numeri completano la successione: 

 (5, 12, 36) (4, 11, ?) (6, ?, 39) 

 A. 36 e 18 

 B. 18 e 13 

 C. 33 e 13 (esatta) 

5 "I leoni sono mammiferi". "Tutti i mammiferi sono 

veloci". Date le due premesse, quale tra le seguenti 

alternative può concludere correttamente il 

sillogismo proposto? 

 A. I leoni sono veloci. (esatta) 

 B. Tutti i mammiferi sono leoni. 

 C. Alcuni leoni non sono veloci. 

6 Quale delle seguenti affermazioni è logicamente 

equivalente a: "I giovani non dimenticano mai 

nulla"? 

  

 A. Chi non dimentica nulla è giovane. 

 B. Gli anziani dimenticano sempre 

tutto. 

 C. I giovani ricordano sempre tutto. 

(esatta) 

7 Which one of the following is the European funding 

programme for Research and Innovation? 

 A. Horizon Europe (esatta) 

 B. Framework programme 11 

 C. Challenge Europe 

8 Nell'ambito di Horizon Europe, cosa significa ERC? 

  

 A. European Research Council (esatta) 

 B. European Renewables Centre 

 C. European Restitution Company 

9 What is the main objective of the LIFE programme? 

  

 A. To facilitate the shift towards a 

sustainable, circular, energy-efficient, 

renewable energy-based, climate-neutral 

and resilient economy (esatta) 

 B. To fund private sector startups in the 

climate change sector 

 C. To promote education and training 

projects in the space economy 
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10 Quale di questi NON è un cluster del Pillar II di 

Horizon Europe? 

 A. Health 

 B. Digital, Industry and Space 

 C. Education and Training (esatta) 

11 Qual è l’obiettivo principale del PNRR?  A. Promuovere la sostenibilità ambientale 

nell'Unione Europea 

 B. Rilanciare l’economia dopo la 

pandemia di COVID-19 (esatta) 

 C. Promuovere la ricerca di frontiera 

12 Nell'ambito dei programmi di finanziamento 

nazionali, cosa si intende con l'acronimo FIS? 

 A. Fondo Italiano per la Scienza. (esatta) 

 B. Fondo Internazionale per la 

Sostenibilità. 

 C. Finanziamenti Innovativi per la 

Sicurezza dei cittadini. 

13 Nell'ambito dei programmi di finanziamento 

nazionali per la ricerca (ad es. PRIN), i costi per 

l'attivazione delle borse di studio possono essere 

rendicontati? 

  

 A. Sì, per qualunque tipo di borsa di 

studio 

 B. No, per nessun tipo di borsa di studio, 

ad eccezione delle borse di dottorato 

(esatta) 

 C. Sì, solo per le borse di studio per 

esperienze all'esterno 

14 Quale tra questi programmi/iniziative nazionali 

NON finanzia progetti individuali? 

A. Dipartimenti di Eccellenza (esatta) 

 B. Giovani Ricercatori MUR 

 C. FIS 

15 Which phase of the project life cycle involves 

creating a detailed plan? 

 A. Closure 

 B. Planning (esatta) 

 C. Monitoring and controlling 

16 Cosa si intende per “milestone” nell’ambito della 

gestione dei progetti? 

 A. Un importante traguardo intermedio 

da raggiungere durante lo svolgimento di 

un progetto. (esatta) 

 B. Un’attività quotidiana che deve essere 

completata dal team di progetto. 

 C. Un documento che descrive le risorse 

necessarie per il progetto. 

17 Quali documentazione predisporresti a supporto di 

un audit finanziario? 

 A. Budget, report finanziario, 

documentazione di supporto ai costi 

rendicontati e ai processi amministrativi 

associati (esatta) 

 B. Budget, report scientifico e deliverable 

 C. Tabella costi rendicontati, timesheet e 

elenco dei corsi di laurea in cui il principal 

investigator fa attività didattica 
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18 Cos'è un diagramma di GANTT nel contesto dei 

progetti competitivi? 

 A. Una rappresentazione delle attività del 

progetto, che ne mostra le date di inizio e 

fine, la durata e le relazioni tra le attività 

(esatta) 

 B. Un tipo di grafico utilizzato per 

visualizzare i dati finanziari del progetto 

 C. Un tipo di grafico utilizzato per 

rappresentare la struttura organizzativa 

del progetto 

19 Quali tra questi NON è uno dei più comuni criteri 

per determinare l'ammissibilità dei costi nell'ambito 

di programmi competitivi? 

 A. Effettività  

 B. Conformità 

 C. Differenziazione (esatta) 

20 Quali tra questi NON sono documenti essenziali per 

la corretta gestione finanziaria di un progetto 

nazionale? 

 A. Linee guida di applicazione del 

principio Do No Significant Harm (esatta) 

 B. Linee guida di rendicontazione 

 C. Accordo di finanziamento 

21 Quale tra questi è un esempio di costo indiretto?   A. Costi per il personale direttamente 

coinvolto nella ricerca.  

 B. Costi di acquisto di attrezzature da 

impiegare per la ricerca 

 C. Costi per le utenze (luce, gas, acqua). 

(esatta) 

22 Quale NON è la funzione della registrazione del 

tempo lavorato nell'ambito dei programmi 

competitivi? 

  

 A. Monitorare le ore effettivamente 

lavorate, dal team di ricerca per rendere 

conto dell'effort associato ai risultati del 

progetto 

 B. Valorizzare il costo del personale da 

rendicontare 

 C. Definire il Data Management Plan 

(esatta) 

23 Which one of the following is NOT a factor to be 

considered when reporting costs related to 

purchase of equipment? 

  

 A. The country of origin of the supplier 

(esatta) 

 B. The equipment depreciation 

 C. The % of use of the equipment for the 

specific project 

24 Quale di questi NON è un dato personale secondo il 

GDPR (General Data Protection Regulation 

2016/679)? 

 A. L’indirizzo email 

 B. Il numero di telefono di un’azienda 

(esatta) 

 C. La data di nascita 

25 Which of these is NOT an ethical requirement 

evaluated in the self-assessment table of Horizon 

Europe? 

 A. Use of animals 

 B. Collaboration with non-EU countries 

 C. Project budget (esatta) 
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26 Quale tra queste NON è una componente della 

scienza aperta? 

 A. Accesso aperto alle pubblicazioni 

scientifiche 

 B. Collaborazione tra istituzioni di ricerca 

(esatta) 

 C. Applicazione del principio FAIR ai dati 

della ricerca 

27 Quale dei seguenti organi dell'Ateneo ha la 

rappresentanza legale e istituzionale dell'università? 

 A. Il Rettore (esatta) 

 B. Il Consiglio di amministrazione 

 C. Il Senato Accademico 

28 Quale organo è responsabile dell’indirizzo 

strategico e della programmazione finanziaria 

dell’Ateneo? 

 A. Senato Accademico 

 B. Consiglio di Amministrazione (esatta) 

 C. Nucleo di Valutazione 

29 Chi è responsabile della direzione di un 

dipartimento? 

 A. Il Rettore 

 B. Il Direttore del Dipartimento (esatta) 

 C. Il Responsabile Amministrativo-

Gestionale di Dipartimento 

30 Quali tra queste figure NON sono considerate 

personale strutturato dell'Università? 

 A. Ricercatori a tempo determinato 

 B. Dottorandi di ricerca (esatta) 

 C. Professori associati 

ACCERTAMENTO 

OFFICE 
Quale delle seguenti combinazioni consente in un 

file Word di copiare una porzione di testo? 

 A. CRTL+S 

 B. CRTL+V 

 C. CRTL+C (esatta) 

ACCERTAMENTO 

OFFICE 

 

Quale tra queste funzionalità di Excel utilizzeresti 

per selezionare determinati valori in una tabella? 

 A. Crea grafico 

 B. Cerca 

 C. Filtro (esatta) 

ACCERTAMENTO  

SYLLABUS 

 

Cos’è lo SPID? 

  

 A Un sistema di pagamento online per i 

servizi pubblici 

 B Un sistema unico di accesso con 

identità digitale ai servizi online della 

pubblica amministrazione (esatta) 

 C Un software per la gestione delle 

risorse umane nella pubblica 

amministrazione 
ACCERTAMENTO  

SYLLABUS 

 

Qual è la principale caratteristica della PEC rispetto 

alla posta elettronica tradizionale? 

 A. Maggiore velocità di invio 

 B. Possibilità di protocollare i documenti 

inviati 

 C. Valore legale equivalente a una 

raccomandata con ricevuta di ritorno 

(esatta) 
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CONCORSO PUBBLICO, PER ESAMI, PER LA COSTITUZIONE DI UNA GRADUATORIA PER L’ASSUNZIONE SIA A 

TEMPO PIENO CHE PARZIALE DI PERSONALE TECNICO AMMINISTRATIVO NELL’AREA DEI FUNZIONARI - 

SETTORE AMMINISTRATIVO-GESTIONALE, AMBITO GESTIONE E RENDICONTAZIONE DEI PROGETTI DI 

RICERCA, CON CONTRATTO DI LAVORO SUBORDINATO A TEMPO DETERMINATO, PER LE ESIGENZE 
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TRACCIA 3 
1 Quale tra le seguenti alternative NON 

è l'anagramma del nome di una 

provincia italiana? 

 A. DOLI 

 B. SOLDI (esatta) 

 C. SITA 

2 Shakespeare : Teatro = Hemingway : ?  A. LETTERATURA (esatta) 

 B. PITTURA 

 C. PSICOLOGIA 

3 Individuare il numero che completa 

correttamente la seguente 

successione numerica:  

120 - 360 - 60 - 180 - 30 - ? 

 A. 120 

 B. 6 

 C. 90 (esatta) 

4 Quali numeri completano la 

successione: 

 (20, 15, 45) (16, 11, ?) (12, ?, 21) 

 A. 45 e 17 

 B. 6 e 7 

 C. 33 e 7 (esatta) 

5 "Tutti gli scalatori sono indomiti. 

Nessun indomito è pavido." 

 Dunque: 

 A. Nessuno scalatore è pavido. (esatta) 

 B. Chi è pavido non dovrebbe tentare di scalare alte 

vette. 

 C. Nessun pavido è indomito. 

6 Se è vero che "tutti i cani da guardia 

sono molto aggressivi", allora è 

necessariamente vero che: 

 A. Non esistono cani più aggressivi di quelli da guardia. 

 B. E' impossibile negare che esista almeno un cane da 

guardia poco aggressivo. 

 C. Non esistono cani da guardia non aggressivi. (esatta) 

7 Which one of the following European 

funding programmes does NOT fund 

research activities? 

 A. Horizon Europe  

 B. SHEEP (esatta) 

 C. DIGITAL 

8 Nell'ambito di Horizon Europe, cosa 

significa EIC? 

 A. European International Company 

 B. European Infrastructure Centre 

 C. European Innovation Council (esatta) 

9 What is the main objective of the 

Digital Europe programme? 

 A. Esclusively to fund startups in the digital industry sector 

 B. To promote mobility of research staff from universities to  

industries 

 C. To enhance digital transformation (esatta) 

10 Quale tra queste iniziative NON è 

ricompresa in Horizon Europe? 

 A. Erasmus+ (esatta) 

 B. Missions 

 C. European Partnerships 
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11 Quale tra i seguenti settori NON è 

oggetto del PNRR? 

 A. Digitalizzazione e innovazione  

 B. Rivoluzione verde e transizione ecologica 

 C. Esplorazione spaziale (esatta) 

12 Nell'ambito dei programmi di 

finanziamento nazionali, cosa si 

intende con l'acronimo FISA? 

 A. Fondo Italiano per le Scienze Applicate. (esatta) 

 B. Fondo Internazionale per la Sostenibilità Ambientale. 

 C. Finanziamenti Innovativi per la Società e l’Ambiente. 

13 Nell'ambito dei programmi di 

finanziamento nazionali per la ricerca 

(ad es. PRIN), quale di queste 

affermazioni è vera? 

 A. Il costo del personale reclutato appositamente per il 

progetto è ammissibile e oggetto di contributo (esatta) 

 B. Nessun costo del personale è ammissibile 

 C. Solo il costo del personale strutturato è ammissibile e 

oggetto di contributo. 

14 Quale tra questi programmi/iniziative 

nazionali finanzia progetti individuali? 

 A. Dipartimenti di Eccellenza 

 B. Giovani Ricercatori MUR (esatta) 

 C. PRIN 

15 What is the main purpose of the 

monitoring and controlling phase? 

 A. To conclude the project 

 B. To plan activities 

 C. To ensure the project stays aligned with its goals 

(esatta) 

16 Cosa si intende per “work package” 

nell’ambito della gestione dei 

progetti? 

  

 A. Un’unità di lavoro all’interno di un progetto che 

raggruppa task correlate per raggiungere un obiettivo 

specifico. (esatta) 

 B. Un documento che descrive le risorse finanziarie del 

progetto. 

 C. Un traguardo intermedio da raggiungere durante lo 

svolgimento di un progetto. 

17 Quali tra i seguenti documenti sono 

essenziali per supportare un 

rendiconto finanziario in un progetto 

di ricerca? 

 A. Rassegna stampa delle apparizioni mediatiche dei 

ricercatori e foto degli eventi sociali del team di ricerca. 

 B. Fatture, timesheet, buste paga, estratti conto bancari e 

contratti relativi alle spese del progetto. (esatta) 

 C. Elenco delle pubblicazioni scientifiche previste per i 

prossimi cinque anni e curriculum vitae aggiornati di tutti i 

ricercatori dell'università. 

18 Quale di questi è uno strumento di 

monitoraggio del progetto 

comunemente utilizzato nel project 

management? 

 A. Diagramma di GANTT (esatta) 

 B. Repository per pubblicazioni ad accesso aperto 

 C. Social media analytics 

19 Quali tra questi NON è uno dei più 

comuni criteri per determinare 

l'ammissibilità dei costi nell'ambito di 

programmi competitivi? 

 A. Effettività  

 B. Tracciabilità 

 C. Flessibilità (esatta) 
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20 Quali tra questi NON è un documento 

essenziale per la corretta gestione 

finanziaria di un progetto Horizon 

Europe? 

 A. Grant Agreement 

 B. Data Management plan (esatta) 

 C. Annotated model grant agreement 

21 Cosa si intende per costo diretto 

nell'ambito di un progetto 

competitivo? 

 A. Una spesa direttamente associata a un particolare 

progetto (esatta) 

 B. Una spesa generale che non può essere direttamente 

attribuita a un singolo progetto. 

 C) Una spesa che può essere attribuita a un progetto 

attraverso l'applicazione di una formula, ad es. di 

ammortamento. 

22 Come viene normalmente 

rendicontato il costo del personale 

nei programmi finanziati da terzi? 

 A. Tramite la definizione di un costo orario/giornaliero con 

cui valorizzare le ore effettivamente lavorate e registrate 

nelle timesheet (esatta) 

 B. Viene rendicontato l'intero costo mensile del singolo 

ricercatore, fornendo copia del cedolino 

 C. Viene stabilito l'importo da esporre nel rendiconto 

attraverso una negoziazione con il singolo ricercatore  

23 In the context of funded research 

projects, which of the following 

statements regarding equipment 

depreciation is correct? 

  

 A. The entire cost of equipment can always be charged to 

the project. 

 B. Only the depreciation amount corresponding to the 

project duration and the actual use of the equipment for the 

project can generally be reported.(esatta) 

 C. Equipment acquired for research projects is never eligible 

in the project budget. 

24 Quale di questi è un esempio di dato 

sensibile secondo il GDPR (General 

Data Protection Regulation 

2016/679)? 

 A. Il colore degli occhi 

 B. Le convinzioni religiose (esatta) 

 C. Il numero di scarpe 

25 Which of these elements is NOT 

included in the ethical evaluation of 

Horizon Europe projects? 

 A. Use of animals for research 

 B. Genetic data 

 C. Funding methods (esatta) 

26 Cosa significa l’acronimo FAIR in 

relazione ai dati di ricerca? 

  

 A. Free, Accessible, International, Reliable 

 B. Findable, Accessible, Interoperable, Reusable (esatta) 

 C. Flexible, Accurate, Integrated, Robust 

27 Quale di questi è un organo collegiale 

dell’Università di Bologna? 

 A. Rettore 

 B. Direttore Generale 

 C. Nucleo di Valutazione (esatta) 
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28 Quale organo dell’Università di 

Bologna ha funzioni di indirizzo, 

iniziativa e coordinamento per le 

attività di ricerca? 

 A. Senato Accademico (esatta) 

 B. Consiglio di Amministrazione 

 C. Comitato per la Ricerca 

29 Quale organo all’interno del 

dipartimento ha il compito di 

approvare il piano triennale delle 

attività? 

 A. Il Consiglio di Dipartimento (esatta) 

 B. Il Senato Accademico 

 C. Il Direttore di Dipartimento 

30 Quali tra questi regolamenti 

dell'Ateneo di Bologna ha impatto 

significativo sulle attività di ricerca 

dell'Università? 

 A. Regolamento per l’attribuzione delle classi stipendiali alle 

professoresse e ai professori e alle ricercatrici e ai ricercatori 

universitari 

 B. Regolamento di funzionamento dei corsi di studio 

dell'Ateneo di Bologna 

 C. Regolamento per la disciplina dei ricercatori a tempo 

determinato (esatta) 

ACCERTAM

ENTO 

OFFICE 

 

Cosa significa giustificare un testo in 

Word? 

  

 A. Allineare il testo al margine sinistro 

 B. Allineare il testo sia al margine sinistro che al margine 

destro (esatta) 

 C. Centrare il testo nella pagina 

ACCERTAM

ENTO 

OFFICE 

 

Cos’è una tabella pivot in Microsoft 

Excel? 

 A. Una funzione che consente di sintetizzare, analizzare e 

presentare i dati in modo interattivo (esatta) 

 B. Un tipo di formato di cella per visualizzare i dati in 

grassetto  

 C. Una funzione che permette di creare grafici a partire da 

dati numerici 

ACCERTAM

ENTO 

SYLLABUS 

 

Qual è uno dei principali vantaggi 

dell’identità digitale per i cittadini? 

 A. Accesso illimitato ai social media 

 B. Maggiore sicurezza e protezione dei dati personali 

(esatta) 

 C. Necessità di recarsi fisicamente agli uffici pubblici 

ACCERTAM

ENTO 

SYLLABUS 

 

Quale di queste pratiche è 

fondamentale per garantire la 

sicurezza informatica nella Pubblica 

Amministrazione? 

  

 A. Implementare l’autenticazione a due fattori (2FA) per 

l’accesso ai sistemi informativi (esatta) 

 B. Utilizzare solo software open source per tutte le 

applicazioni 

 C. Concedere privilegi amministrativi a tutti gli utenti per 

facilitare l’accesso 

 


